

# 博士道台施肇基在哈尔滨

□刘延年



1907年滨江关道内的照壁。

施肇基是哈尔滨历史上第一位博士官员，百余年前，在哈尔滨担任道台短短两年多的时间里，为维护国家主权，他多次代表中国政府与中东铁路局进行交涉，抗议俄国人在中东铁路附属地沿线非法课税；作为一方官员，他为当地百姓护好一方平安；他极为老练地处理伊藤博文案，更是助力伍连德成功地消灭鼠疫。



施肇基

## 壹

### 哈尔滨历史上第一位博士官员

1908年2月，滨江关道走马换将。一位身材高挑，面部清秀，皮肤较白，鼻梁上架着一副金丝眼镜，儒雅而不失威严的洋派人物来到哈尔滨出任道台，那时滨江关道员被老百姓俗称为道台。

这位道台姓施名肇基，1877年出生在浙江余杭，早年就读于上海圣约翰书院，1893年赴美国，后考入美国康奈尔大学，获文学硕士、哲学博士学位。1902年回国，曾任邮传部右参议兼京汉铁路总办。

他是哈尔滨历史上第一位毕业于世界名校的官员，也是哈尔滨历史上第一位博士官员，还应是哈尔滨历史上首任道台，因前两任杜学赢、萨荫图均为“试署”，顾名思义就是试用道台，而施肇基是“实授”。

为什么在这个时段，要派一个在重要职位上掌舵的“海归”博士来做道台呢？这和哈尔滨当时面临的形势有关。

1908年初，在俄国政府的授意下，中东铁路局准备在中东铁路附属地内（中东铁路呈T字形，将作为枢纽总站的哈尔滨一分为三，其中道里、南岗被划为中东铁路附属地）成立市议会意图“自治”。沙俄驻华公使声称“俄国人是铁路附属地的主人”。日本政府也公然支持“俄国在中东铁路沿线行使行政权”。中国政府派有留学经历、外交经验的施肇基来哈尔滨，最主要的就是要防止“自治”的发生，说白了主要是来处理外交事务。

## 作者简介

刘延年 黑龙江省文史研究馆馆员、哈尔滨市历史文化研究会副会长、著名哈尔滨历史文化研究专家，多篇相关文章在媒体刊发。

## 贰

### 缠斗中东铁路局长霍尔瓦特 粉碎沙俄阴谋

施肇基虽然是书生典政，却颇有气魄，以打虎的雄心，缠斗时任中东铁路局局长的霍尔瓦特。

上任伊始，为维护国家主权，他多次代表政府与中东铁路局进行交涉，抗议俄国人在中东铁路附属地沿线非法课税，同时代表国家与霍尔瓦特进行谈判。他引用国际法，明确提出了撤销俄国在哈尔滨设立的水利会，收回哈尔滨松花江航运管理权的主张；迫使沙俄最终同意撤销在哈尔滨的水利会，收回了被俄国人控制的松花江航运权。随后，他又奏请获准宣布松花江对各国开放，并在哈尔滨、三姓（现依兰）、拉哈苏苏（现同江）设立海关，开征关税。

施肇基在任期间，处理最为棘手的一件事就是“乌泰借款案”。

乌泰是内蒙古科右前旗人，曾任哲里木盟的副盟长，为巩固自身的地位和爵位，乌泰屡次向朝廷进行大额的“捐输”并因此欠下巨额债务。走投无路的乌泰为偿还债务，秘密以该旗的土地、矿产和畜牧做抵押，向华俄道胜银行和中东铁路公司先后借款29万卢布，如果债务到期不能按时还款，那么该旗土地、矿产将落入俄国人手中。1908年8月，施肇基代表中国政府与中东铁路局长霍尔瓦特进行谈判，最终达成由中国政府代替乌泰偿还所欠债务，粉碎了沙俄企图霸占土地、矿产的阴谋。

## 叁

### 为官一任造福一方 当地治安大为好转

老虎要打，苍蝇也不放过。施肇基到达哈尔滨第一天，随接站的差役来到位于道里的吉林交涉局办公室，还没容他把板凳坐热，室外就传来了枪声。他忙差人前去探求究竟，不一会儿差役回来报告，说是俄国人在附近公园内持枪抢劫。施肇基十分震怒，青天白日之下，竟敢公开在官府附近持枪抢劫？差役告诉他，在哈尔滨特别是傅家甸一带匪患严重，绑票的、“砸窖”的、打家劫舍的、拦路抢

劫的十分猖獗。

施肇基深知为官一任造福一方的道理，尽管滨江关道辖区方圆不足十里，但傅家甸是中国人聚集区，这里人口密集，商业繁荣，是土匪眼中的一块肥肉。想让老百姓安居乐业就必须铁腕儿惩治匪患。他根据东三省的法律，公开重申，“凡是持枪抢劫者，被官府捉获，无需审理即可就地正法”。此令一出，先后有一百多名土匪被抓时，被当场斩首，土匪们做梦也没想到，看上去文质彬彬、书生气十足的道台会下手这么狠。

当时，在哈尔滨附近驻扎着由张勋统领的两个营士兵，这些人平日里飞扬跋扈，欺压乡里，不时地向老百姓索要钱财，不给就私设公堂，皮鞭抽、上大挂、灌辣椒水。老百姓状告到官府，但都因畏惧张勋的权势不敢受理。

一日，有人向施肇基禀报，又有四名张勋手下的士兵，因抢劫百姓钱财被当场抓获，问如何处置。这是一件十分棘手的事儿，不依法处理对不起百姓，还会助长他们的嚣张气焰。处理了就要得罪大权在握的张勋。施肇基仔细斟酌后，决定致函张勋，称抓住四名持枪抢劫的土匪，但四人坚称是其手下的士兵，请确认是否属实，张勋无奈只好回复：假冒。施肇基就是这样用其智慧为当地百姓铲除了一个个毒瘤，极大地震慑了当地的土匪，使治安有了很大的好转。

## 肆

### 老练处理伊藤博文案 助力伍连德成功消灭鼠疫

外抗强敌，内除匪患，这是武。文的一面也不含糊。从处理伊藤博文被刺一事上，既可以看出施肇基的行政能力，也可以看出他把控舆情的现代意识。

1909年10月26日，日本枢密院议长伊藤博文乘火车到达哈尔滨，作为地方行政长官的施肇基也前往车站。就在伊藤博文下车检阅俄国仪仗队之时，朝鲜志士安重根突然向其连开数枪，致伊藤博文当场死亡。事件发生后，他临危不乱，果断应对，他一面派人到傅家甸电报局，明令当日的电报只许接收不许发。另一方面电告外务部“在此案调查清楚全案报部之前，请勿发表任何文件，若有人问及此事，政府千万不可以有“保护不周”之道歉语句，贻人以口实”。随后在掌握事情真相之后，

将全案电告外务部，并亲自撰写一篇英文通讯稿交由《北京日报》在英文版上发表，当这篇稿件见报后，他才下令解除傅家甸电报局的禁令，才使积压的各国电讯稿纷纷发出。在这起突发事件中，施肇基以其丰富的外交经验和政治敏锐性，及时控制舆情，客观地报道事件真相，既防止外交上的纠纷，又维护了国家尊严。

文武双全不说，更难得的是还能知人善任。1910年8月11日施肇基离开任职两年半的滨江关道员改任吉林交涉史，不久奉调进京晋升为外务部右丞。

当年岁末哈尔滨爆发震惊世界的大鼠疫，每日死亡约百人。危急关头，施肇基力荐由英国剑桥大学毕业的博士伍连德先生，出任东三省防疫的全权总医官。他们为拯救民众和国家于水火，密切配合有勇有谋，在不到四个月的时间里，力挽狂澜成功消灭了鼠疫，创造了世界防疫史上的奇迹。如果没有施肇基的慧眼识珠，大力举荐，就没有伍连德的成就。正因如此，伍连德晚年在回忆东北防疫时，把最大的功劳归功于施肇基，而施肇基在回忆录里，热情赞扬伍连德的防疫功绩，也一样没有提及自己。

时已过百年，哈尔滨人应当记住这位博士道台施肇基。



施肇基和儿子

本版图片由作者提供

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。